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 RISULTATI PRINCIPALI 
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I.  AFFLUENZA ALLE ELEZIONI EUROPEE  
 
 
1. 1979-2009: Evoluzione della percentuale dei votanti alle elezioni europee 

 
� L'affluenza alle elezioni europee è diminuita di quasi 19 punti percentuali nel corso di 30 

anni, passando al 61,99% del 1979 al 43% del 2009.  
 
� Il tasso di astensione è cresciuto di quasi 27 punti percentuali, dal 30,08% del 1979 al 

57% del 2009. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
2. 2004-2009: Evoluzione della percentuale dei votanti per gruppi di Stati membri  

 
� L'evoluzione della percentuale dei votanti nei 27 Stati membri può essere suddivisa in quattro 

gruppi: 
 

Aumento 
significativo 

dell'affluenza 

in 8 Stati membri 

Affluenza stabile 

in 8 Stati membri 

Diminuzione 
dell'affluenza 

inferiore a 4 punti  

in 7 Stati membri 

Diminuzione 
dell'affluenza da 6 a 

27 punti  

in 4 Stati membri 

Estonia  +17,07 Finlandia   +0,87  Regno Unito  -3,82 Lituania  -27,40 
Lettonia  +12,36 Germania   +0,30  Malta -3,60  Cipro  -13,10 
Danimarca  +11,65 Irlanda   +0,06 Paesi Bassi -2,51  Grecia  -10,61 
Bulgaria  +9,77 Lussemburgo -0,59  Ungheria  -2,19  Italia  -6,67 
Svezia  +7,68 Belgio  -0,42  Francia  -2,13   
Polonia  +3,66 Spagna   -0,27  Portogallo  -1,82   

Austria  +3,54 Repubblica ceca
  -0,10  Romania  -1,80  

Slovacchia  +2,67 Slovenia  -0,02   
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3. 1979-2009: Affluenza alle elezioni europee per Stato membro 
 

 

Stati membri 1979 1984 1989 1994 1999 2004 2009 
Variazione 
2009-2004 

Belgio 91,36% 92,09% 90,73% 90,66% 91,05% 90,81% 90,39% -0,42 

Danimarca 47,82% 52,38% 46,17% 52,92% 50,46% 47,89% 59,54% +11,65 

Germania 65,73% 56,76% 62,28% 60,02% 45,19% 43,00% 43,30% +0,3 

Irlanda 63,61% 47,56% 68,28% 43,98% 50,21% 58,58% 58,64% +0,06 

Francia 60,71% 56,72% 48,80% 52,71% 46,76% 42,76% 40,63% -2,13 

Italia 85,65% 82,47% 81,07% 73,60% 69,76% 71,72% 65,05% -6,67 

Lussemburgo 88,91% 88,79% 87,39% 88,55% 87,27% 91,35% 90,75% -0,6 

Paesi Bassi 58,12% 50,88% 47,48% 35,69% 30,02% 39,26% 36,75% -2,51 

Regno Unito 32,35% 32,57% 36,37% 36,43% 24,00% 38,52% 34,70% -3,82 

Grecia   80,59% 80,03% 73,18% 70,25% 63,22% 52,61% -10,61 

Spagna     54,71% 59,14% 63,05% 45,14% 44,90% -0,24 

Portogallo     51,10% 35,54% 39,93% 38,60% 36,78% -1,82 

Svezia         38,84% 37,85% 45,53% +7,68 

Austria         49,40% 42,43% 45,97% +3,54 

Finlandia         30,14% 39,43% 40,30% +0,87 

Repubblica ceca           28,30% 28,20% -0,1 

Estonia           26,83% 43,90% +17,07 

Cipro           72,50% 59,40% -13,1 

Lituania           48,38% 20,98% -27,4 

Lettonia           41,34% 53,70% +12,36 

Ungheria           38,50% 36,31% -2,19 

Malta           82,39% 78,79% -3,6 

Polonia           20,87% 24,53% +3,66 

Slovenia           28,35% 28,33% -0,02 

Slovacchia           16,97% 19,64% +2,67 

Bulgaria             38,99% - 

Romania             27,67% - 

MEDIA  61,99% 58,98% 58,41% 56,67% 49,51% 45,47% 43,00% -2,47 

 
 
� Escludendo i tre paesi in cui vige l'obbligo di voto, l'affluenza è più elevata a Malta  (78,8%), in 

Italia  (65%) e in Danimarca (59,5%). 
 

� Slovacchia (80,4%), Lituania  (79%) e Polonia (75,5%) registrano la percentuale più elevata di 
non votanti. 
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4. Differenze dei tassi di affluenza tra le elezioni europee 2009 e le elezioni parlamentari 

nazionali 
 
La seguente tabella illustra le differenze dei tassi di affluenza tra le elezioni europee e le elezioni 
parlamentari nazionali. 
 
Per ciascuno Stato membro, il tasso di affluenza alle elezioni europee del giugno 2009 è stato 
confrontato con il tasso di affluenza delle più recenti elezioni parlamentari.  
 
Sono emersi i seguenti punti:  
 

- dal 2009 si sono tenute elezioni parlamentari nazionali in 23 Stati membri; in 20 Stati 
membri, l'affluenza alle elezioni nazionali è stata superiore rispetto alle elezioni europee, con 
differenze comprese tra i 6,80 punti percentuali (Lettonia, settembre 2011) e i 39,47 
(Slovacchia, marzo 2012);  

 
- gli Stati membri in cui non si tengono elezioni nazionali dal 2009 sono quattro; sono stati 

quindi utilizzati i risultati delle elezioni parlamentari nazionali precedenti alle elezioni 
europee del 2009. Anche questi dati dimostrano una maggiore affluenza per le elezioni 
nazionali rispetto alle elezioni europee, con differenze che hanno raggiunto i 32,84 punti 
percentuali (Austria, settembre 2008).  

 
 

 
 
 
 
 
 



Differenze tra i tassi di affluenza tra le elezioni europee 2009 e le più recenti elezioni parlamentari nazionali 

Elezioni nazionali Elezioni nazionali 

2008 

Elezioni europee 
giugno 2009 

2009 2010 2011 2012 Paese 

Data Affluenza Affluenza Data Affluenza Data Affluenza Data Affluenza Data Affluenza 

Differenza tra i tassi di 
affluenza  

   BE     90,39%     Giu. 2010 89,28%         +1,11 

   BG     38,99% Lug. 2009 60,20%             -21,21 

   CZ     28,22%     
Mag. 
2010 

62,60%         -34,38 

   DK     59,54%         Set. 2011 87,70%     -28,16 

   DE     43,27% Set. 2009 70,80%             -27,53 

   EE     43,90%         Mar. 2011 63,50%     -19,60 

   IE     58,64%         Feb. 2011 69,19%     -10,55 

   EL     52,61%             Giu. 2012 62,47%  -9,86 

   ES     44,87%         Nov. 2011 71,69%     -26,82 

   FR*     40,63%             Giu. 2012 55,4% -14,77 

   IT Apr. 2008 80,51% 65,05%                 -15,46 

   CY     59,40%         Mag. 2011 78,70%     -19,30 

   LT*    20,98%             
Ott. 

2012  
35,91%  -14,93 

   LV     53,70%         Set. 2011 60,50%     -6,80 

   LU     90,76% Lug. 2009 89.15%             +1,61 

   HU*     36,31%     Apr. 2010 64,17%         -7,86 

   MT Mar. 2008 93,30% 78,79%                 -14,51 

   NL     36,75%           Set. 2012  74,6%  -37,85 

   AT Set. 2008 78,81% 45,97%                 -32,84 

   PL     24,53%         Ott. 2011 48,90%     -24,37 

   PT     36,77%         Giu. 2011 58,07%     -21,30 

   RO Nov. 2008 39,20% 27,67%                 -11,53 

   SI     28,37%         Dic. 2011 65,60%     -37,23 

   SK     19,64%             Mar. 2012 59,11% -39,47 

   FI     38,60%         Apr. 2011 70,50%     -31,90 

   SE     45,53%     Set. 2010 84,63%         -39,10 

   UK     34,70%     
Mag. 
2010 

65,10%         -30,40 

 
* In FR, LT e HU: affluenza al secondo turno. 



II.  PROFILO SOCIODEMOGRAFICO DEI VOTANTI E DEI NON VOTA NTI  
 

 
Fonte: EB/EP 73.1 postelettorale. UE27 – periodo interessato: 12 giugno – 6 luglio 2009 (TNS 

Opinion) 
 

Affluenza alle elezioni europee 2009 

 VOTANTI  NON VOTANTI  
SESSO   

Uomini 43,9% 56,1% 
Donne 42,1% 57,9% 

ETÀ    
18-24 anni 29,1% 70,9% 
25-39 anni 35,7% 64,3% 
40-54 anni 43,7% 56,3% 

55 anni e oltre 50,0% 50,0% 
ISTRUZIONE (TERMINE 
PERCORSO FORMATIVO)  

  

15 anni o più giovani 42,6% 57,4% 
Fra 16 e 19 anni: 39,9% 60,1% 

20 anni e oltre  51,9% 48,1% 
Ancora studenti 33,9% 66,1% 

OCCUPAZIONE    
Lavoratori indipendenti 51,2% 48,8% 

Dirigenti 53,5% 46,5% 
Altro lavoro impiegatizio 44,4% 55,6% 

Lavoratori manuali 35,9% 64,1% 
Assistenti domestici 41,7% 58,3% 

Disoccupati 28,0% 72,0% 
Pensionati 49,0% 51,0% 

Studenti 33,9% 66,1% 
LUOGO DI RESIDENZA    

Villaggio rurale 44,1% 55,9% 
Città di piccole e medie dimensioni 43,0% 57,0% 

Città di grandi dimensioni 41,4% 58,6% 
POSIZIONE CHE SI RITIENE DI 
OCCUPARE NELLA SCALA 
SOCIALE  

  

Bassa (1-4) 33,2% 66,8% 
Media (5-6) 44,3% 55,7% 
Alta (7-10) 53,5% 46,5% 

USO DI INTERNET    
Ogni giorno 44,7% 55,3% 

Spesso/A volte 44,0% 56,0% 
Mai 42,9% 57,1% 

SENSO DI APPARTENENZA 
ALL'EUROPA  

  

Sì 49% 51% 
No 33,5% 66,5% 

SENSO DI APPARTENENZA AL 
PROPRIO PAESE 

  

Sì 44,1% 55,9% 
No 33,6% 66,4% 

SENSO DI CITTADINANZA 
DELL'UE  

  

Sì 49,1% 50,9% 
No 33,0% 67,0% 
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III.   VOTANTI E NON VOTANTI NELLE ELEZIONI EUROPEE 2009:  

COMPORTAMENTO ELETTORALE DEI GRUPPI SOCIODEMOGRAFIC I  
 
 
1. Comportamento dei votanti (43%): il 71% ha deciso di votare con largo anticipo. 

 
���� Quando hanno deciso di votare? 

 
- Il 50% dei votanti ha affermato di aver sempre votato per lo stesso partito politico o per lo 

stesso candidato. Il 21% ha deciso qualche mese prima delle elezioni. 
 
- Una minoranza di votanti ha deciso settimane (13%) e giorni (9%) prima delle elezioni o lo 

stesso giorno delle elezioni (6%).  
 

� È ragionevole ritenere che il 28% dei votanti che ha deciso le settimane o i giorni prima delle 
elezioni possa corrispondere al gruppo più sensibile alle campagne elettorali, considerando 
l'aumento della copertura mediatica nei giorni precedenti le elezioni. 

 
 

VOTANTI Ha sempre 
votato così 

Ha deciso 
qualche mese 

fa 

Ha deciso 
qualche 

settimana fa 

Ha deciso 
qualche giorno 

prima delle 
elezioni 

Ha deciso il 
giorno delle 

elezioni 
Non sa 

ETÀ  

18-24 30% 28% 17% 17% 8% -  

 25-39 41% 26% 14% 9% 8% 2% 

 40-54 47% 22% 13% 9% 8% 1% 

 55+ 58% 17% 12% 8% 4% 1% 

OCCUPAZIONE  

Lavoratori 
indipendenti 52% 24% 13% 5% 4% 2% 

Dirigenti  41% 23% 15% 12% 8% 1% 

Altro lavoro 
impiegatizio 47% 24% 11% 10% 7% 1% 

Lavoratori 
manuali 43% 23% 14% 10% 9% 1% 

Assistenti 
domestici 57% 17% 14% 6% 4% 2% 

Disoccupati 41% 25% 12% 10% 12% -  

Pensionati 60% 16% 11% 8% 4% 1% 

Studenti 28% 26% 20% 18% 7% 1% 

 
 
 
 

Fonte: EB/EP 73.1 postelettorale. UE27 – periodo interessato: 12 giugno – 6 luglio 2009 (TNS Opinion) 
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2. Comportamento dei non votanti (57%): il 32% ha deciso all'ultimo momento di non votare. 

 
���� Quando hanno deciso di non votare? 

 
- Il 22% dei non votanti ha affermato di non votare mai.  

 
- Il 32% dei non votanti ha affermato di aver deciso di non votare qualche giorno prima delle 

elezioni (16%) o lo stesso giorno delle elezioni (16%).  
 
� Sarebbe ragionevole ritenere che, per quest'ultimo gruppo, tutto possa essere ancora deciso la 

settimana prima delle elezioni, il che significa che potrebbero essere convinti a votare.  
 
 

NON VOTANTI Non ha 
mai votato 

Ha deciso 
qualche mese 

fa 

Ha deciso 
qualche 

settimana fa 

Ha deciso 
qualche giorno 

prima delle 
elezioni 

Ha deciso il 
giorno delle 

elezioni 
Non sa 

ETÀ  

18-24 33% 11% 8% 17% 14% 17% 

 25-39 28% 14% 12% 14% 18% 14% 

 40-54 18% 20% 18% 16% 18% 10% 

 55+ 16% 23% 18% 18% 13% 12% 

OCCUPAZIONE  

Lavoratori 
indipendenti 18% 19% 14% 18% 20% 11% 

Dirigenti  9% 15% 15% 18% 28% 15% 

Altro lavoro 
impiegatizio 19% 18% 13% 17% 20% 13% 

Lavoratori 
manuali 24% 18% 15% 15% 15% 13% 

Assistenti 
domestici 25% 16% 16% 14% 16% 13% 

Disoccupati 38% 17% 12% 12% 11% 10% 

Pensionati 15% 23% 18% 18% 13% 13% 

Studenti 26% 9% 8% 21% 16% 20% 

 
 Fonte: EB/EP 73.1 postelettorale. UE27 – periodo interessato: 12 giugno – 6 luglio 2009 (TNS Opinion) 
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IV.   DETTAGLIO SUI VOTANTI 2009  
 

1. Categorie di votanti 
 
���� Del 43% dei votanti alle elezioni europee 2009, il 50% ha affermato di votare sempre allo 

stesso modo.  
 

Q: Quando ha deciso di votare? 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 

2. Motivazioni del voto 
 

Q: Quali sono state le ragioni principali per cui Lei ha votato alle elezioni europee?  
(massimo 3 risposte) 

 
UE27 (43% dei votanti) Categorie di motivazioni 

Perché votare è obbligatorio 2% voto obbligatorio 
È il suo dovere di cittadino 47% 

Lei vota sempre 40% 
voto civico 

Per sostenere il partito politico al quale si sente 
vicino 24% 

Per sostenere il suo governo 9% 
voto di sostegno 

Per esprimere il suo disaccordo 11% 

Per imporre sanzioni al suo governo 5% 

Per imporre sanzioni all'UE 2% 

voto di protesta 

Votando alle elezioni europee si possono far 
cambiare le cose 19% 

Lei è a favore dell'Unione europea 16% 
Si sente cittadino europeo/cittadino dell'Unione 
europea 13% 

L'Unione europea riveste un ruolo importante 
nella vita di ogni giorno 6% 

Lei è molto interessato alle questioni europee 5% 

voto europeo 

Le informazioni ricevute durante la campagna 
l'hanno convinta ad andare a votare 5% effetto delle campagne 

Altro (spontaneo) 1%  

Non sa 1%  

Fonte: EB/EP 73.1 postelettorale. UE27 – periodo interessato: 12 giugno – 6 luglio 2009 (TNS Opinion) 



3. Motivazioni del voto: per età e occupazione 
 

  ETÀ    OCCUPAZIONE  

  

UE27 
  18-24  25-39  40-54  55+   Lavoratori 

indipendenti Dirigenti  
Altro 
lavoro 

impiegatizio 
Lavoratori 

manuali 
Assistenti 
domestici Disoccupati Pensionati Studenti 

È il suo dovere di 
cittadino 47%   46% 42% 48% 49%   40% 50% 48% 46% 45% 47% 50% 44% 

Lei vota sempre 40%   28% 39% 39% 43%   37% 43% 37% 43% 40% 30% 43% 27% 

Per sostenere il 
partito politico al 
quale si sente vicino 

24%   23% 24% 24% 25%   22% 21% 25% 24% 23% 25% 26% 25% 

Votando alle 
elezioni europee si 
possono far 
cambiare le cose 

19%   22% 20% 21% 17%   24% 23% 20% 20% 19% 18% 15% 23% 

Lei è a favore 
dell'Unione europea 16%   16% 16% 18% 16%   18% 22% 16% 15% 15% 11% 15% 18% 

Si sente cittadino 
europeo/cittadino 
dell'Unione europea 

13%   18% 15% 13% 12%   9% 21% 13% 15% 10% 9% 11% 23% 

Per esprimere il suo 
disaccordo 11%   12% 12% 12% 9%   11% 10% 11% 14% 7% 12% 10% 12% 

Per sostenere il suo 
governo 9%   9% 9% 8% 9%   9% 8% 8% 9% 11% 7% 9% 10% 

L'Unione europea 
riveste un ruolo 
importante nella 
vita di ogni giorno 

6%   8% 8% 7% 5%   6% 11% 10% 5% 5% 5% 4% 8% 

Per imporre 
sanzioni al suo 
governo 

5%   6% 5% 7% 5%   7% 4% 6% 6% 5% 9% 5% 5% 

Lei è molto 
interessato alle 
questioni europee 

5%   3% 8% 5% 5%   5% 7% 6% 6% 3% 4% 5% 7% 

Le informazioni 
ricevute durante la 
campagna l'hanno 
convinta ad andare 
a votare 

5%   7% 5% 4% 4%   5% 2% 5% 5% 6% 5% 4% 8% 

Per imporre 
sanzioni all'UE 2%   2% 2% 3% 2%   3% 3% 2% 3% 1% 3% 2% 1% 

Perché votare è 
obbligatorio 2%   3% 2% 2% 2%   1% 1% 1% 3% 2% 4% 2% 3% 

Altro (spontaneo) 1%   2% 1% 1% 1%   1% 1% 2% 1% 1% 2% 1% 2% 

Non sa 1%   0% 1% 1% 1%   1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 0% 

Fonte: EB/EP 73.1 postelettorale. UE27 – periodo interessato: 12 giugno – 6 luglio 2009 (TNS Opinion) 



V. DETTAGLIO SUI NON VOTANTI NEL 2009  
 
 
1. Categorie di non votanti 

 
���� Tra il 57% di non votanti ("astenuti") alle elezioni europee 2009, sono state identificate 

quattro categorie.  
  
 

Q: Quando ha deciso di non votare? 
 
 

 

 
 
 

2. Motivazioni dell'astensione 
 
���� Le motivazioni dell'astensione per il 2009 erano legate principalmente alla politica in 

generale. 
 
 

Q: Quali sono state le ragioni principali per cui Lei NON ha votato alle recenti elezioni del 
Parlamento europeo? 

 
 

 
 
 

Fonte: EB/EP 73.1 postelettorale. UE27 – periodo interessato: 12 giugno – 6 luglio 2009 (TNS Opinion) 



3. Motivazioni dell'astensione: per età e occupazione 
 

  ETÀ   OCCUPAZIONE  

  

UE27 
  18-

24 
 25-
39 

 40-
54  55+   Lavoratori 

indipendenti Dirigenti  
Altro 
lavoro 

impiegatizio 
Lavoratori manuali  Assistenti 

domestici Disoccupati Pensionati Studenti 

Mancanza di fiducia/insoddisfazione 
per la politica in generale 28%   19% 26% 32% 31%   26% 25% 28% 31% 29% 30% 29% 16% 

Non interessato alla politica in quanto 
tale 17%   20% 17% 15% 15%   13% 9% 16% 19% 17% 25% 15% 12% 

Il voto non ha conseguenze/il voto 
non cambia niente 17%   12% 17% 17% 18%   12% 10% 14% 18% 16% 24% 18% 7% 

In vacanza/lontano da casa 10%   11% 11% 10% 9%   13% 19% 11% 9% 12% 7% 9% 14% 

Troppo occupato/non ha avuto 
tempo/ha lavorato 10%   16% 14% 11% 5%   17% 16% 14% 15% 6% 5% 3% 19% 

Non sa molto dell'Unione europea/del 
Parlamento europeo o delle elezioni 
europee 

10%   9% 12% 8% 12%   7% 6% 8% 13% 13% 9% 12% 10% 

Vota raramente o non ha mai votato 10%   14% 12% 9% 6%   8% 4% 11% 11% 10% 17% 5% 9% 

Non interessato alle questioni 
riguardanti l'Europa 9%   7% 7% 10% 9%   4% 3% 6% 9% 10% 12% 11% 4% 

Non propriamente soddisfatto del 
Parlamento europeo come istituzione 8%   5% 7% 9% 10%   6% 12% 7% 9% 8% 7% 10% 4% 

Malattia/problemi di salute in quel 
momento 7%   2% 4% 5% 14%   3% 3% 2% 3% 11% 4% 18% 2% 

Mancanza di dibattito 
pubblico/mancanza di campagna 
elettorale 

6%   5% 5% 6% 6%   6% 7% 5% 6% 5% 6% 6% 4% 

Impegnato in attività familiari/del 
tempo libero 5%   5% 7% 5% 5%   8% 7% 7% 6% 7% 4% 3% 6% 

Contrario all'Unione europea 4%   2% 2% 6% 5%   3% 2% 4% 4% 4% 3% 5% 2% 

Problemi riguardanti la registrazione 
nelle liste elettorali o la tessera 
elettorale 

3%   5% 4% 3% 2%   4% 7% 2% 3% 2% 6% 2% 4% 

Non sapeva che ci fossero le elezioni 2%   3% 2% 1% 1%   2% 1% 1% 2% 1% 2% 1% 2% 

Altro (spontaneo) 6%   9% 5% 6% 6%   5% 9% 8% 6% 3% 4% 7% 12% 

Non sa 3%   5% 3% 2% 3%   4% 2% 2% 2% 3% 3% 4% 7% 

Fonte: EB/EP 73.1 postelettorale. UE27 – periodo interessato: 12 giugno – 6 luglio 2009 (TNS Opinion) 



Tabella 1: Profili dettagliati delle quattro categorie di non votanti ("astenuti")  
 

ASTENUTI IMPULSIVI  
26% 

ASTENUTI NON SPECIFICATI 
30% 

Definizione 
 

- Hanno deciso di non votare solo pochi giorni prima delle 
elezioni o a volte persino lo stesso giorno. 

 
Descrizione socio-demografica 
 

- Principalmente donne  
- Leggermente più giovani (3 punti in più nella fascia di età 

18-39 anni rispetto alla percentuale complessiva degli 
astenuti) 

- Più istruiti  
- Principalmente lavoratori , leggermente meno disoccupati 

e pensionati, professionisti di alto livello ben rappresentati, 
in particolare dirigenti   

- Numero leggermente superiore nelle zone rurali (3 punti 
in più nelle zone rurali rispetto alla percentuale totale dei 
non votanti) 

- Usano Internet più spesso: usato da due terzi, il 44% 
quasi quotidianamente 

- Il 68% ha votato alle ultime elezioni nazionali 
 
 
Motivazioni dell'astensione 

Definizione 
 
- Non hanno risposto alla domanda su quando hanno deciso di 

non votare. 
 
Descrizione socio-demografica 
 
- Percentuale di uomini leggermente superiore 
- Leggermente più anziani (6 punti in più nella fascia di età 

dai 55 anni in su rispetto alla percentuale complessiva degli 
astenuti) 

- Percentuale inferiore di persone che hanno lasciato gli 
studi tra i 16 e i 19 anni 

- Percentuale leggermente superiore di pensionati 
- Meno disoccupati e lavoratori manuali  
- Numero leggermente superiore nelle zone urbane (3 punti 

in più nelle città di piccole e medie dimensioni rispetto alla 
percentuale totale dei non votanti) 

- L'uso di Internet è paragonabile a quello della percentuale 
complessiva di non votanti 

- Il 73% ha votato alle ultime elezioni nazionali 
 
Motivazioni dell'astensione 

Motivazioni politiche generali (53% del totale 
degli astenuti) 

38% 
 
Motivazioni politiche generali (53% del totale 
degli astenuti) 

25% 

Motivazioni personali (34% del totale degli 
astenuti) 

53% 
Motivazioni personali (34% del totale degli 
astenuti) 

50% 

Motivazioni direttamente legate all'UE (30% 
del totale degli astenuti) 

27% 
Motivazioni direttamente legate all'UE (30% del 
totale degli astenuti) 

12% 

ASTENUTI RIFLESSIVI 
26% 

ASTENUTI CONVINTI 
18% 

Definizione 
 

- Hanno deciso di non votare settimane o mesi prima delle 
elezioni. 

 
Descrizione socio-demografica 
 

- Percentuale di uomini leggermente superiore 
- I più anziani (9 punti in più nella fascia di età dai 40 anni 

in su rispetto alla percentuale complessiva degli astenuti)  
- Meno differenze per quanto concerne l'istruzione, 

anche se la percentuale di rispondenti che hanno interrotto 
il percorso formativo prima dei 20 anni è leggermente più 
elevata 

- Più pensionati 
- Numero leggermente superiore nelle zone rurali (3 punti 

in più nelle zone rurali rispetto alla percentuale totale dei 
non votanti) 

- Usano Internet con minor frequenza 
- Il 58% ha votato alle ultime elezioni nazionali 

 
Motivazioni dell'astensione 

Definizione 
 
- Non votano mai. 

 
Descrizione socio-demografica 
 
- Principalmente uomini 
- I più giovani (17 punti in più nella fascia di età 18-39 anni 

rispetto alla percentuale complessiva degli astenuti) 
- Meno istruiti  
- Più lavoratori manuali  e soprattutto più disoccupati 
- I più urbanizzati (6 punti in più nelle città di piccole, medie 

e grandi dimensioni rispetto alla percentuale complessiva di 
non votanti) 

- Uso di Internet appena sopra la media (notevole in un 
gruppo così giovane) 

- Il 14% ha votato alle ultime elezioni nazionali 
 
 
 
 

Motivazioni dell'astensione 
Motivazioni politiche generali (53% del 
totale degli astenuti) 

64% 
Motivazioni politiche generali (53% del totale 
degli astenuti) 

74% 

Motivazioni personali (34% del totale degli 
astenuti) 

23% 
Motivazioni personali (34% del totale degli 
astenuti) 

14% 

Motivazioni direttamente legate all'UE (30% 
del totale degli astenuti) 

41% 
Motivazioni direttamente legate all'UE (30% del 
totale degli astenuti) 

29% 

 
 
 

Fonte: EB/EP 73.1 postelettorale. UE27 – periodo interessato: 12 giugno – 6 luglio 2009 (TNS Opinion) 



Tabella 2: Motivazioni per il mancato voto per categoria di non votanti ("astenuti")  
 

  TOTALE 
Astenuti UE27 

Astenuti 
impulsivi  Astenuti riflessivi Astenuti 

convinti 
Astenuti 

non specificati 

Motivazioni globali 100% 26% 26% 18% 30% 
Motivazioni politiche generali* 53% 38% 64% 74% 25% 
Motivazioni direttamente legate all'Unione europea**  30% 27% 41% 29% 12% 
Motivazioni personali***  34% 53% 23% 14% 50% 

Motivazioni dettagliate           
Mancanza di fiducia/Insoddisfazione per la politica in 
generale* 28% 23% 43% 23% 12% 

Il voto non ha conseguenze/il voto non cambia niente* 17% 13% 23% 18% 6% 
Non interessato alla politica in quanto tale* 17% 11% 17% 29% 9% 
Non sa molto dell'Unione europea/del Parlamento 
europeo o delle elezioni europee** 10% 10% 13% 11% 6% 

Troppo occupato/non ha avuto tempo/ha lavorato*** 10% 18% 6% 5% 12% 
In vacanza/lontano da casa*** 10% 15% 8% 2% 20% 
Vota raramente o non ha mai votato* 9% 3% 4% 31% 4% 
Non interessato alle questioni riguardanti l'Europa**  9% 6% 11% 12% 4% 
Non propriamente soddisfatto del Parlamento europeo 
come istituzione** 8% 7% 14% 5% 1% 

Malattia/problemi di salute in quel momento*** 7% 11% 6% 3% 7% 

Mancanza di dibattito pubblico/mancanza di campagna 
elettorale**  6% 8% 7% 2% 3% 

Impegnato in attività familiari/del tempo libero*** 5% 11% 3% 1% 4% 
Contrario all'Unione europea**  4% 2% 7% 3% 1% 
Problemi riguardanti la registrazione nelle liste elettorali o 
la tessera elettorale*** 3% 3% 1% 3% 10% 

Non sapeva che ci fossero le elezioni 2% 1% 1% 2% 6% 
Altro (spontaneo) 6% 6% 5% 4% 13% 
Non sa 3% 1% 2% 3% 11% 
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VI.  ALLEGATI  
 
 
 

1) Scheda 27 – "Astensione" 
 
2) Scheda 27 – "Profilo dei votanti" 
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